

• В РАЙКОМЕ КПСС И ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

Победители соревнования в январе

Рассмотрев итоги социалистического соревнования хозяйств района по производству и заготовкам продуктов животноводства за январь, бюро райкома КПСС, исполнком районного Совета депутатов трудящихся и райком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок постановили:

Присудить первое место и вручить знамя:

Среди совхозов межрайонного специализированного производственного объединения коллективу совхоза «Кузедеевский» (директор Н. К. Ермилов, секретарь парткома А. С. Хаменушко, председатель рабочего комитета И. Г. Викторов), выполнившему квартальный план 1975 года по продаже молока — на 37,6 процента, мяса — на 193, план надоя молока на фурштатную корову — на 35,5 и план среднесуточного привеса — на 124.

Среди совхозов треста комбината «Кузбассуголь» — коллективу совхоза имени Куйбышева (директор И. Е. Смагин, секретарь парткома В. Е. Косарев, председатель рабочего комитета Л. М. Ромадин), выполнившему план первого квартала 1975 года по продаже молока государству на 41 процент, мяса — на 70, план надоя молока на фурштатную корову — на 42, план привеса на один кормодень — на 104.

Среди колхозов управления сельского хозяйства райисполкома коллективу колхоза «Вперед» (председатель М. П. Сметанников, секретарь парткома В. Н. Хазов, председатель местного комитета А. П. Фадеев), выполнившему план первого квартала по продаже молока на 39,7 процента, мяса — на 123,5, план надоя молока на фурштатную корову — на 32,5.

Отметить хорошую работу в выполнении квартального плана по производству и продаже продуктов животноводства в первые месяцы 1975 года колхозов «Притомский», «Сосновский», «Осипниковский» и Новокузнецкой птицефабрики.

Слово держим

Механизаторы совхоза «Кузедеевский» не один раз выступали инициаторами по досрочному ремонту тракторов и всей сельскохозяйственной техники, что и сказывалось на результатах работы.

В этом году мы взяли обязательство отремонтировать посевную технику к 23 февраля, к Дню Советской Армии.

В первом и втором отделениях уже подготовили весь сельскохозяйственный инвентарь, близки к этому и в других отделениях. Коммунист П. И. Шипицын, токарь

В. П. Евстифоров, слесарь Н. Ф. Голубцов и другие передовики взяли обязательство выполнить нормы выработки на 130 процентов с высоким качеством. Словами не расходятся с делом, по итогам соревнования они держат первые места.

Наши механизаторы с поставленными перед ними задачами спрашиваются и взятые социалистические обязательства на 1975 год выполняют.

А. ШКЛЯЕВ,
механизатор
совхоза «Кузедеевский».

НАВОЗ НА ПОЛЕ — УРОЖАЮ ПРИБАВКА

Четыре дня не смолкал гул моторов на поле возле Кандалапа. Это работало механизированное звено, организованное дирекцией совхоза «Партизан» для вывозки перегноя. В состав его вошли два трактора «К-700», четыре трактора «Беларусь» и два автопогрузчика. На площадке в восемь гектаров вывезено 580 тонн ценных органических удобрений. Доставка навоза на поля производилась и в других отделениях совхоза. Годовое задание по вывозке

10 тысяч тонн перевыполнено совхозом на 200 тонн. По-ударному трудаются в механизированном звене трактористы Федор Ступеньков, Виктор Пушкиров, Николай Стальмаков, Анатолий Бурмистров, Василий Баранов, Алексей Яблонский, Дмитрий Безгачев, Иван Стальмаков. Пере выполнением плана вывозки перегноя претворен в жизнь один из пунктов социалистических обязательств, взятых хозяйством на 1975 год. Н. БАЛЫКОВ.



Полным ходом в совхозе «Металлург» идет подготовка к весне. С утра до позднего вечера не смолкает шум в мастерской. Здесь механизаторы совхоза ведут ремонт тракторов и прицепного инвентаря. А их коллеги вывозят на поля органические удобрения. На сегодняшний день их доставлено — 10621 тонна. Большой вклад в это дело внесли тракторист Николай Иванович Вагин и экскаваторщик Владимир Иванович Сыскин.

На снимках: 1. (слева направо): Н. И. Вагин и В. И. Сыскин.
2. Погрузка органических удобрений.

Фото С. Старкина.

Сельская правда

Год
издания
36-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 20 (4319)

Суббота, 15 февраля 1975 года

Цена 2 коп.

Твоя задача, агроном

У агронома сейчас нет более ответственно-го дела, чем подготовка к посевной. У хоро-шего хозяина земли уже вырабатывается будущая технология культуры, поля в от-дельности и вся тактика весеннего сева. Ес-ли все эти вопросы творчески не продумать сейчас, то в период посевной ими заниматься будет некогда — нужно действовать.

Главное — продумать и конкретно решить основные вопросы системы земледелия. В первую очередь — это правильное размещение культур по предшественникам. Ни одно, ни другое мероприятие так не влияет на урожай, как предшественник. И не только он влияет сам, но и повышает экономическую эффективность других мероприятий. Так, удобрения на фоне правильного чередования культур действуют в полтора — два раза эф-фективнее, чем без него. Где освоен правильный севооборот, там этот вопрос решается просто. Но там, где есть пестрополье, надо размещение одной культуры в полях сопро-вождать усилением положительного влияния других факторов.

Некоторые специалисты придерживаются линии наименьшего сопротивления и «узакони-вают» бессистемное использование земли, отодвигая освоение севооборота до бесконечности, идя на поля с несколькими культурами. Этого делать не следует. На таком поле до посева лучше спровоцировать и уничтожить сорняки, внести добавочно минеральные удобрения, сеять проправленными семена-ми, чтобы уменьшить влияние корневых гни-лей, не прорезав с химпрополкой.

Вторым важным, даже ведущим фактором, определяющим величину урожая, является наличие в почве питательных веществ для растений. Сейчас применяемые в районе минеральные удобрения исчисляются тыся-чами тонн. Здесь кроются неограниченные возможности для роста урожая. Важно ра-ционально, с полной эффективностью использо-вать каждую тонну удобрений. Задача аг-рономов — разработать на 1975 год такие мероприятия, которые обеспечили бы не только выполнение принятых обязательств, но и получение урожая: зерновых — 20 центнеров, картофеля — 150, овощей — 180 и кукуру-зы — 300 центнеров с гектара в среднем по району. Отдельные хозяйства могут вести расчет и на больший успех. Для этого сейчас надо подсчитать, сколько надо удобрений на заданный урожай. К примеру, на 20 центне-ров пшеницы надо азота 70, фосфора — 24 и калия — 50 килограммов действующего вещества. Берем наши агрохимические кар-тограммы, определяем, сколько подвижных питательных веществ содержит сама почва, имея в виду, что растения усваивают только 10 процентов подвижных веществ почвы. Разницу относим за счет удобрений минеральных и органических. Но и в этом случае надо иметь в виду, что не все вносимые дей-

ствующие вещества полностью усваиваются растениями. Так, азота и калия усваивается только две трети, а фосфора — всего 20 процентов. Следовательно, чтобы внести нужное количество действующего вещества азота и калия, надо его увеличить в полтора раза, а фосфора — в пять раз. Последний связы-вается почвой и отдается в последующие годы. Повышенная эффективность этого ве-щества, необходимо в первый год увеличить его местную концентрацию, то есть вносить в рядки при посеве 30—50 кг на гектар.

Из навоза в первый год усваивается азота — 30, фосфора — 40 и калия — 50 процен-тов. Следовательно, навоз выступает преиму-щественно как калийно-фосфорное удобрение, а не как азотное. И если картофель идет по навозу, то к нему, как ни странно, надо добавлять азотных удобрений, чтобы выдержать правильное соотношение элементов питания и полнее использовать излишки, в данном случае калия и фосфора. Хочется отметить еще такие особенности. Для зерновых калия обычно у нас достаточно, исключая отдельные поля, особенно пойменные. У ячменя посту-пление калия интенсивно идет в начальный период роста, он потребляет 74 процента об-щего поступления к началу кущения. Вот по-чему даже при общем достаточном количестве калия в почве его внесение перед посевом положительно оказывается на урожае ячменя. Под кукурузу азот надо вносить дробно: часть — перед посевом и затем — после выброса всех листьев, когда идет усиленный рост — в период второй междуурядной обра-ботки, в междурядья.

Важное значение имеет обработка почвы. Ее направлением должны стать накопление и сохранение почвенной влаги, борьба с сор-няками и создание ровного ложа для получа-ния хорошей полевой всхожести семян. Отсюда такие вопросы, как своевременная приблиз-ка влаги в два следа, провокация и уничтоже-ние предпосевной обработкой сорняков, неглу-бокая поверхностная обработка почвы, осо-бенно из-под пропашных. Должны получить широкое применение прикатывание и шлей-фование.

Вопрос семеноводства и семян для каждого агронома понятен. Надо добиваться повы-шения их классности, сеять сортовыми семе-нами, наметить размещение семенных участ-ков, правильно определиться с нормой вы-сева, решить с количеством и местом смешан-ных посевов, подумать о сортообновлении, прорывливании зерновых.

Наряду с планированием весенних меро-приятий в эти дни нужно не ослаблять вни-мания к таким важнейшим вопросам, как вы-возка органических удобрений на поля, заго-тавка минеральных, задержание снега и позд-нее — талых вод, доведение семян до кондиции первого и второго классов, тщательная подготавка и посев рассадных культур.



ДЕПУТАТ — СЕЛЬСОВЕТА

После утренней дойки животноводы второй бригады первого отделения совхоза «Безруковский» направились в красный уголок. В небольшой комнате тепло, уютно. Люди живо обмениваются мнениями. Но разговор утихает, когда управляющий отделением коммунист Виктор Евгеньевич Волков поднимается с места. Не торопясь, словно обдумывая каждое слово, он говорит о том, как поработал коллектив в первом месяце завершающего года пятилетки, какие имеются успехи, в чем допущены промахи, кому следуют подтянуться. В заключение Виктор Евгеньевич тепло поздравляет А. М. Звереву с достигнутым успехом, вручает ей красный вымпел (она больше всех надомила молока по своей группе из каждой коровы).

— Спасибо тебе, Александра Михайловна, — говорит управляющий, — за ударную работу!

Зардевшись, А. М. Зверева пожимает протянутые к ней руки подруг и смущенно говорит:

— Так это не меня надо поздравить, а нашего депутата

сельсовета Анну Ивановну Татарниковой.

Анна Ивановна сидит здесь же. Караглазая женщина в голубой кофточке улыбается. Вот уже много лет она работает дояркой на ферме первого отделения совхоза. Ее трудолюбию, опыту может позавидовать любой. За годы работы на ферме А. И. Татарникова в совершенстве овладела своей про-

«Ты же поставила Красотку со младой заслугой депутата Анны Ивановны Татарниковой.

— В ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, с благодарностью за науку говорят о депутате А. И. Татарниковой доярки Н. Е. Кутонина, К. Г. Самодоева, Р. П. Мархинина и другие.

Анна Ивановна не только сама хорошо работает, но добивается этого от других. В опреде-

ПОМОЖЕТ, ПОДСКАЖЕТ

фессией. «Секретами» мастерства она щедро делится с подругами. Многих обучила.

Взять ту же А. М. Звереву. Когда она пришла на ферму, не знала, с чего начинать. На помощь поспешила Анна Ивановна. Не считаясь с личным временем, терпеливо обучала Звереву, как ухаживать за коровами, чем и когда кормить, как лучше доить. А. М. Зверева вспоминает:

— Как-то говорю Анне Ивановне: «Почему моя Красотка ведет себя сегодня беспокойно, молоко не отдает?» А она только глянула на коров и сразу:

ляющем году пятилетки она на-
доила в среднем от каждой ко-
ровы по 2914 килограммов мо-
лока, опередив таких опытных
доярок, как Н. Е. Мостовщикова,
Н. Е. Кутонина, К. Г. Само-
доева и другие. Высокие показа-
тели у Татарниковой в первом
месяце завершающего года де-
сятой пятилетки. При плане 190
килограммов она надоила от
каждой коровы 229 килограм-
мов молока. И в том, что по от-
делению в целом на фуражную
корову в январе нынешнего года
получено по 221 килограммам
молока от коровы, на 27 кило-
граммов больше, чем за это же
время в прошлом году, — не-

— До недавнего времени, — делится мыслями доярка А. М. Зверева, — я работала подменной, внимательно присматривалась к каждой группе коров. Если основная доярка не ленилась, заботливо ухаживала за животными, продуктивность коров всегда была выше, чем в группе, где уход плохой. И, как правило, в группе Анны Ивановны всегда был образцовый порядок. Она всегда тщательно соблюдает чистоту и порядок на рабочем месте. Строго придерживается распорядка дня, регулирует распределение концентратов в зависимости от продуктивности коров. Поэтому результаты у нее постоянно высокие.

А. ГЛЕБОВ.

• ПЯТИЛЕТКА. ГОД ЗАВЕРШАЮЩИЙ

Направление верное

В жизни советского народа большим событием стал декабрьский (1974 г.) Пленум ЦК КПСС, который сосредоточивает внимание на узловых вопросах экономического развития. Коллектив Новокузнецкого леспромхоза, борясь за досрочное завершение пятилетнего плана, в 1974 году успешно выполнил социалистические обязательства. Так, план по объему реализованной продукции выполнен на 107,2 процента, сверх него за год вывезено 25 тысяч 600 кубометров древесины. План производства деловой древесины выполнен на 106 процентов, дополнительно к заданию поставлено народному хозяйству 18,7 тысячи кубометров.

Наш колхоз выполнил план по прибыли, которая составила 2 млн. 310 тысяч рублей; снижены затраты на производство против плана на 112 тысяч рублей; расчетная рентабельность равна 9,35 процента при плане 7,82 процента, увеличилась фондотдача до одного руб. шести коп. вместо 95 копеек по плану.

В 1974 году леспромхоз добился производительности труда по лесозаготовкам, запланированной на конец девятой пятилетки: комплексная выработка составила 451 кубометр на одного рабочего. По итогам социалистического соревнования среди предприятий Минлесдревпрома СССР колхозу Новокузнецкого леспромхоза трижды присуждалось переходящее Красное знамя Министерства и ЦК профсоюза лесной промышленности, леспромхоз признан победителем в социалистическом соревновании за 1974 год среди предприятий комбината «Кемероволес».

Успехи коллектива в прошлом году стали возможными благодаря проведению массово-политических и организационно-технических мероприятий парткома, рабочекома и администра-

ции. Определены главные направления повышения эффективности лесозаготовительной промышленности: перевод лесосечных работ на новую форму организации труда — укрупненными бригадами, создание межсезонных запасов хлыстов на нижних складах и вахтовый метод освоения лесосечного фонда.

В настоящее время в леспромхозе около 80 процентов всей древесины заготавливается и подвозится укрупненными комплексными бригадами, в результате чего возросли объемы производства, поднялась производительность труда. Укрупненная бригада тов. Арестова из Яченкохинского лесозаготовительного пункта подвела за год 32,3 тысячи кубометров; тов. Савинова из Средне-Терсинского ЛЗП-22,1 тысячи кубометров, тов. Дика — 25,6 тысячи кубометров. Таких объемов заготовители Юга Кузбасса еще никогда не достигали.

Многие коллективы Новокузнецкого леспромхоза завершили свою пятилетку и работают сейчас в счет 1976 года. Так, за четыре года лесосечная бригада тов. Скалоубова выполнила 5,9 годового плана, тов. Дика — 5,6, Героя Социалистического Труда тов. Солдатова — 5,5 годового плана.

Однако еще далеко не все резервы производства приведены в действие. Имеются случаи неудовлетворительного использования ресурсов производства, порой медленно осваиваются новые формы организации труда, технологические усовершенствования и новая техника, прогулы остаются бичом производства. Не изжиты факты простое, главным образом из-за неудовлетворительного материально-технического обеспечения. Предприятие испытывает острую потребность в стальных канатах, совершенно не удовлетворены мы за-

пасными частями к лесовозным автомобилям, в особенности для автомобилей КРАЗ-255, МАЗ-509 и Урал-375, для трелевых тракторов. С отдалением мест лесозаготовок от лесных поселков на 30—40 километров остро встал вопрос об организации перевозки рабочих. Обновление автобусов не ведется, а имеющийся парк не способен из-за технического состояния машин и сложности рельефа обеспечить своевременную доставку на работу и с работы тружеников леспромхоза.

Прошедшие в январе партийные и рабочие собрания, совещания партийно-хозяйственного актива леспромхоза, на которых были приняты социалистические обязательства на 1975 год, показали, что коллектив полон решимости досрочно выполнить задания завершающего года пятилетки. Производственная программа первого месяца выполнена по всем показателям. Сверх нее вывезено 4 тысячи 200 кубометров древесины, перевыполнен план по реализации.

Улучшение организации производства, внедрение прогрессивных форм организации труда и передовой технологии, создание межсезонного запаса хлыстов, переход во втором полугодии на вывозку хлыстов по линии МПС, использование передового опыта, накопленного в отрасли, более глубокая переработка отходов древесины, совершенствование эффективности систем и форм материального стимулирования — все это отражено в разработанных на 1975 год организационно-технических мероприятиях и позволит колхозу рабочих, ИТР и служащих Новокузнецкого леспромхоза успешно завершить завершающий год девятой пятилетки.

К. НИКИФОРОВ,
главный инженер
Новокузнецкого
леспромхоза.



Коммунист Илья Иванович Бычков в совхозе «Притомский» с 1953 года. Был разнорабочим, одновременно учился на курсах трактористов. Работая на тракторе, Илья Иванович ежедневно перевыполняет сменные задания. Его имя называют в числе лучших механизаторов совхоза. Илья Иванович Бычков награжден орденом «Знак Почета» и юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

На снимке: И. И. Бычков.

Фото С. Старкина.

На своем месте

Этого человека с глубоким рваным шрамом через весь лоб в «Таштагольском» знают все. Десять лет он работает завхозом, и в том, что строительство в совхозе ведется на высоком уровне, заслуга и его, Дмитрия Ивановича Осипова.

Старожилы села Кондомы помнят Дмитрия Ивановича еще с довоенного времени, когда он был бригадиром полеводческой бригады. Отсюда он ушел на действительную службу, а год спустя — на фронт.

Воевал под Смоленском, в 1941 году получил тяжелое пулеметное ранение. После госпиталя — снова на фронте. Теперь он стал солдатом морской десантной бригады, которая базировалась в Туапсе. Здесь Осипова и ранило во второй раз.

Домой Дмитрий Иванович вернулся в 1944 году кандидатом в партию, имея три боевые медали.

С тех пор и трудится Дмитрий Иванович в родных местах. Был и бригадиром, и председателем колхоза. Везде он на месте.

Члены ПАРТИЙНОЙ жизни

В совхозе «Лысинский» состоялось общесовхозное партийное собрание. Обсуждался вопрос «Эксплуатация и ремонт машинно-тракторного парка». О состоянии дел коммунистов проинформировал главный инженер Н. П. Жанков. В ремонте и эксплуатации техники отмечено очень много недостатков. В хозяйстве остро ощущается нехватка механизаторов.

Партийное собрание обязало Н. П. Жанкова и председателя группы народного контроля И. П. Горбунова организовать курсы по подготовке механизаторов из числа сельской молодежи, а также создать комиссию, которая должна проверять качество ремонта машин.

* * *

В клубе с. Лыса состоялась встреча трудящихся совхоза с руководителями района. Заведующая отделом пропаганды и агитации РК КПСС Р. Г. Дурманова познакомила присутствующих с итогами работы района в 1974 году. Член общества «Знание» Н. В. Жигилев прочитал лекцию о международном положении, хирург центральной районной больницы В. А. Титов — на медицинскую тему.

* * *

В восьмой бригаде колхоза «Вперед» на партийном собрании обсудили итоги работы за прошлый год и приняли социалистические обязательства на 1975-й. Коммунисты оказали большое доверие комсомольцу трактористу С. И. Ивойлову, приняв его кандидатом в члены КПСС.

В седьмой бригаде повестка партийного собрания была подсказана событиями сегодняшнего дня. Здесь самые низкие в колхозе показатели продуктивности в животноводстве. Коммунисты решили вскрыть причины и совместными усилиями найти выход из создавшегося положения. Оказалось, кормозапарник не удовлетворяет потребностям скота в соломе. Решили сделать реконструкцию. Инженерная служба колхоза прислушалась к мнению коммунистов. В кормозапарнике были заменены трубы, чтобы увеличить подачу пара. Теперь коровы получают запаренную и сдобренную солому три раза в день, а не два, как было раньше.

* * *

Перед тружениками совхоза «Чистогорский» выступил с лекцией о международном положении член городского общества «Знание» Б. В. Соловьев. Его коллега по общественной работе В. С. Парфенова на родительском собрании в Безруковской школе прочитала лекцию «Нравственное воспитание детей в семье». А работники Кузедеевского рабкоопа прослушали выступление научного сотрудника Новокузнецкого музея изобразительного искусства Л. И. Бенда на тему «Сокровищница Русского музея».

* * *

В совхозе «Садопарковый» состоялось заседание парткома. На нем рассмотрены и утверждены личные творческие планы специалистов хозяйства: главного агронома Г. С. Журавлевой, главного экономиста В. А. Тимченко, и. о. главного зоотехника Г. А. Фроловой, главного ветврача В. И. Лялина и главного энергетика И. Т. Кулика.



КАЧЕСТВО МАРКА КОМПЛЕКТИВА

В связи с переходом на сдачу молока по новому ГОСТу еще большее значение приобретает улучшение всех показателей, определяющих качество продукции. О том, какая работа проводится по повышению качества молока в совхозе «Безруковский», нашему корреспонденту В. Хотееву рассказывает главный зоотехник совхоза Владимир Алексеевич НОВОСЕЛОВ.

Главная забота животноводов

Валовое производство молока достигло в совхозе «Безруковский» в 1974 году 22999 центнеров. План выполнен на 102 процента. Государству продано 20224 ц. Плановое задание выполнено на 103,4 процента. По сравнению с 1973 годом продажа молока составила 102,7 процента, производство — 101,5 процента.

В завершающем году пятилетки животноводы совхоза обязались надоить 2750 кг молока на корову. Достичь валового производства 23100 ц и продать государству 20300 ц молока.

Год от года растет в хозяйстве производство молока, но и вопросы качества не остаются у нас вне поля зрения. Об этом говорят такие факты: если в 1973 году жирность молока у нас была 3,51 процента, то в 1974 г. — 3,55, в этом году взяли обязательство поднять жирность молока до 3,58. Основная качественная надбавка идет за высокий жир и за низкую кислотность. В 1974 г. мы потеряли на зачете 853 ц молока, в то время как в 1973 году такие потери составили 1725 ц. В 1973 году нами было продано молока повышенной кислотности 1751 ц,держано за несортовое молоко 871 руб. А в 1974 году продано 485 ц,держано 243 руб. В то же время за качественное молоко выплачено дополнительные 8574 рубля. Возросла и цена реализации. В

1973 г. один центнер молока реализовали по цене 19,4 руб., в прошлом году уже по 20р. 01 к. Разработан и проводится в жизнь комплекс мероприятий, направленных на снижение бактериальной обсемененности и механической загрязненности. До введения нового ГОСТа бактериальная обсемененность при определении качества молока не учитывалась, поэтому мы мало внимания уделяли этому вопросу. Но уже при подготовке к работе по новому ГОСТу мы учли требования ГОСТа и приняли меры к повышению качества молока. Так, если в первую декаду января третье отделение сдало 64 ц несортового молока, то уже в конце месяца молоко пошло сортовое. Были приняты меры по ликвидации простого молока на ферме. Наведен порядок в моечном отделении. Ликвидированы перебои с кальцинированной содой. Заведены журналы санитарного состояния, в целях улучшения санитарии используем «экран» чистоты по каждой группе коров, который вывешивается в бытовках с тем, чтобы каждая доярка знала результат своей работы. Это повышает ответственность животноводов за качество молока. Кроме того, разработан план учебы животноводов, и сейчас специалисты зооветслужбы регулярно проводят занятия.

Большую роль в борьбе за качество молока должна

играть молочная лаборатория. С этой целью она капитально переоборудуется. Плохо с оборудованием, необходима центрифуга, т. к. ежемесечно определяется жир от 800 коров. Для определения чистоты достали аппарат «Рекорд». Единственный на все хозяйство, а хотелось бы иметь его в каждом отделении, в каждой бригаде.

Проводится работа и по увеличению производства молока. По всем отделениям и бригадам введено нормированное кормление коров с учетом молочной продуктивности. Силоса даем от 10 до 20 кг в зависимости от надоя, концентратов — по 200 г на наденный литр молока. Большое значение придается и сбалансированному рациону, организации кормоприготовления. Концентраты скармливаем только запаренные, а дефицит каротина компенсируем хвойной мукой. Так, за январь было скормлено восемь тонн муки. Производство молока зависит от продуктивности стада. В совхозе 70 процентов классных коров, породность стада ежегодно возрастает, но еще не такими темпами, как хотелось бы. Процент яловости составил в 1974 году 21, по совхозу было получено 79 телят на 100 коров. Не совсем хорошо работает у нас еще служба искусственного осеменения.

Поголовье крупного рогатого скота растет в совхозе из года в год. Так, если в 1973 г. было 1668 голов, то в 1974 — 1719. Немаловажное значение придается организации социалистического соревнования среди животноводов совхоза. Итоги соревнования регулярно подводятся каждой десятидневку. За каждого отделением закреплены специалисты, которые вместе с профсоюзными органами подводят итоги соревнований. Победителю соревнования присваивается первое место и вручается флагок.

Разработанные и проводимые мероприятия позволяют надеяться, что планы девятой пятилетки по производству молока животноводы нашего совхоза выполнят досрочно и с хорошим качеством.

• ЗА БОЕВОЕ, ДЕЙСТВЕННОЕ СОРЕВНОВАНИЕ!

Зажгла звезду

На ферме закончилась вечерняя дойка. Доярки слили молоко в большие фляги, засирали до- мой. Мария Митрофановна в последний раз аккуратно обтерла аппарат для автоматического доения.

— Кончай, домой пора! — крикнул кто-то из подруг. — Альnochевать собралась здесь?

— Непорядок, девчата. Видите, корм под ногами. Скотник обронил, а мы топчем. Вот уберу да поправлю подстилку, тогда и пойду.

В другой раз, может, и не так спешили доярки. Но в тот вечер фильм привезли хороший. И все же не оставили подругу одну. Посмотрела на старания Марии Митрофановны Анна Николаевна Голованова, вернулась к своей группе. Поправила в кормушках подстилку и принесла тоже чистить доильный аппарат. Вскоре у всех нашлись неотложные заботы.

Так и не пошли на интересный фильм женщины. Пошли вначале, да забыли вскоре. Работа — главная забота доярок.

Может, с того вечера и окрепло соревнование на ферме? Зримое обозначилось? А может, все начались в тот день, когда совхоз проводил на заслуженный отдых одну из лучших своих доярок, группу которой принял А. А. Макарчук?

Социалистическое соревнование разгорелось между Гармановой и Головановой, Касаткиной и Макарчук. Все они трудились не первый год, мастерства им было не занимать, да и возможности были у всех равные. И все же М. М. Гарманова ушла по надоям молока вперед. Второй стала на ферме А. Н. Голованова.

Такие, как Мария Митрофановна Гарманова, наверное, живут для того, чтобы в людях зажигать неумное горение к выбранному делу, вести за собой других и не замечать тяжести своего лидерства. Впервые порог фермы М. М. Гарманова переступила более двух десятков лет тому назад. С тех пор не расстается с любимой работой. Ферма для нее стала дорогой и близкой. Предложи ей другую работу, полегче — не согласится.

Как-то вызвали Марию Митрофановну на совещание в области. Поручила она группу новенькой доярке и поехала. Сколько была на этом совещании, столько и волновалась за оставленных животных. Вернулась, а новенькая чуть не в слезы.

— Предложите мне кучу денег, — сказала она, — а дояркой работать не соглашусь ни за что.

В самом деле, ведь мало уметь доить. Надо быть своеобразным психологом, знать повадки коров, их особенности. Нужны воля в человеке, настойчивость.

Все это у Гармановой есть. За четыре года девятой пятилетки Мария Митрофановна надоила от своей группы 460 тонн молока при плане 412,5 тонны — по 18 тонн 827 кг молока от каждой коровы вместо 16,5 тонны. По 4908 килограммов от коровы надоила в прошлом году. На 600 килограммов больше, чем предусматривалось планом.

Так в буднях, незаметно уходят день за днем. Чему только не научит опыт! М. М. Гарманова стала постигать и ветеринарию. Однажды случился спор с ветеринаром. Заболела корова. Вызвали ветфельдшера.

— Явный признак, что желудок больной, — определил он. — Пусть отлежится, а вечером осмотрим, возможно, все и пройдет.

— По всей вероятности, это послеродовой парез, — возразила Мария Митрофановна. — Ни грамма молока не дает.

Ветеринар настоял на своем и решил ждать до вечера. Корове становилось все хуже. Тогда Гарманова решила действовать на свое усмотрение.

Ветеринар, пришедший вечером, только развел руками: «Если все у нас будут такие доярки, то я без работы останусь».

— Забота партии и правительства об увеличении производства и продажи продуктов животноводства, — рассказывает бригадир животноводов А. И. Верле, — вдохновляет наших тружеников. Несмотря на то, что сейчас у нас самая трудная пора, каждый работник фермы живет планами на будущее. А планы эти — превозы рубежи, достигнутые в минувшем году. Это, конечно, будет зависеть от настроения людей. Вот и включились доярки в индивидуальное соревнование. Партийная, профсоюзная, комсомольская организации и администрация совхоза разработали и утвердили условия соревнования, продумали меры материального и морального стимулирования его участников.

Первой зажгла звезду соревнования коммунист Мария Митрофанова Гарманова.

А. ГЛУБОКИЙ.

Под особый контроль

ЗАМЕТКИ С РАЙОННОГО СОВЕЩАНИЯ ЖИВОТНОВОДОВ

Чайко во многих хозяйствах осенение телок задерживается на 6—10 месяцев, чем наносится большой ущерб. Достаточно сказать, что неосемененных телок старше 24 месяцев — 1291 голова, в том числе в совхозах «Безруковский» — 139, «Еланский» — 94. Ремонтных телок нужно взять под особый контроль, ибо это вопрос будущего молока, это КПД всей зоотехнической работы.

Анализ показывает, что животные одной и той же породы в разных хозяйствах имеют различный уровень молочной продуктивности даже при одинаковых условиях кормления и содержания. Если в совхозе «Притомский» получили надой 3252 кг при 3,54 процента жира, в совхозе «Безруковский» — 2810 кг и 3,59 процента, колхозе имени Димитрова — 1812 и 3,73, то в совхозах «Осипниковский», «Еланский», «Ильинский», колхозе «Вперед» получили по 2165—2400 кг молока от коровы. В хозяйствах района имеется 1855 коров с удоем ниже двух тысяч килограммов. Даже в «Безруковском», где в общем-то неплохая продуктивность скота, имеется сто коров с удоем ниже двух тысяч килограммов молока.

Подготовка нетелей к отелю и последующий раздой их имеют важное значение для всей жизненной продуктивности ко-

ровы. Молодые животные особенно чувствительны к условиям кормления и содержания. Это видно на примере совхоза «Притомский». Удой коров за первую лактацию здесь составил 2692 кг, а в совхозе «Осипниковский» — только 1881. Сответственно эти хозяйства резко отличаются удоями по стаду. Вот почему крайне необходимо в каждом хозяйстве иметь контрольные дворы по дочащиванию и раздюю первотелок из расчета на каждые 500 коров один двор для 100 голов скота.

Или такой пример. Удой по первотелкам за год повысился на 26 кг, а процент жира снизился на 0,09 процента. Это говорит о низком уровне селекционной работы. Только при создании хорошего племяндра можно иметь производственный эффект от племработы.

Докладчик большое внимание уделил созданию прочной кормовой базы, без чего нельзя добиться желаемого результата в племенной работе и воспроизводстве стада.

Давно известно, что одним из условий, способствующих улучшению качества стада, является широкое внедрение искусственного осеменения. Однако этой работе не уделяют должного внимания в колхозе имени Димитрова, совхозах «Осипниковский» и «Безруковский». Вместе с тем есть приме-

ры положительного характера. С интересом были прослушаны выступления зоотехника-селекционера из совхоза «Кузедеевский» тов. Ереметовой, техника-осеменителя этого же хозяйства тов. Рындаковой. В хозяйстве получено по 91 теленку на 100 коров. Большую роль в этом сыграло искусственное осеменение, организация прогулок животных, скармливание скотом коровам пророщенного зерна.

Много лет маточное поголовье совхоза «Притомский» осеменяется искусственно. Подобраны квалифицированные кадры и, как результат, высокий выход молодняка при самой высокой продуктивности коров.

Лучшие техники-осеменители на совещании были награждены Почетными граммами и денежными премиями. В их числе В. Н. Беляева из совхоза «Притомский», добившаяся выхода 100 телят от 100 коров, Н. Я. Рындакова, К. В. Викторова (совхоз «Кузедеевский»), Л. М. Зверева («Ильинский»), А. Ф. Калинкина («Сосновский»), Е. П. Шукшина («Сидоровский»), Е. К. Мещерякова (колхоз «Вперед»).

Чтобы устранить недостатки и упущения в племенной работе, на совещании было решено к концу 1975 года вывести из хо-

зяйств всех низкопородных быков-производителей, заменив их высокопородными, или использовать искусственное осеменение. Иметь в каждом хозяйстве племенные гурты по выращиванию ремонтных телок, создав им лучшие условия кормления и содержания.

Для подготовки нетелей к отелю создать по хозяйствам контрольные гурты на 100 голов в расчете на каждые 500 коров. Прекратить преждевременную случку телок, в случку пускать телок живым весом не менее 310—320 кг. В 1975 году составить в каждом хозяйстве план племенной работы. Вести племенной учет через контроль-ассистентов. Улучшить работу по племенной работе под непосредственным контролем главного зоотехника. Документы по племенному учету передавать только по актам. Вести углубленную селекционную работу по созданию высокопродуктивных семейств. Произвести ревизию маточного поголовья крупного рогатого скота.

Взять на учет всех нестельных коров более одного месяца. Выявить причины яловости и принять необходимые меры лечения. Ежемесячно проводить анализы достоверности данных о физиологическом состоянии. Применять имеющиеся средства повышения оплодотворяющей способности коров для ликвидации яловости. Всем специалистам районного управления, племобъединения и племпредприятиям вопросы племенной работы, искусственного осеменения и воспроизводства стада взять под особый контроль.

А.ШИБАЕВА.

Литературная страница



Стояла тоскливо-мрачная октобрьская погода. Над безмолвной степью, грустившей о песне жаворонка, о ярком солнышке, низко ползли дымчатые облака; дул порывистый ветер, меняя направление. В такую пору хорошо бы сидеть в тепле, смотреть на дрожащую у окна веточку, на которой осталось два-три листочка, да слушать музыку, может быть, «Элегию» Масне, а, может быть, «Камаринскую». Глинки иль другую веселую, бойкую мелодию, звучущую в пляс...

В уголке, на столике — аккуратно разложенная утварь. Чем-то домашним, родным пахнуло на меня. Стоял тот особый дух крестьянского жилища, который запоминается на всю жизнь: пахло свежевыпеченным хлебом, борщом, овощами и вместе с тем чем-то стащечным, древним — такой запах стоит иногда в старых сундуках.

Хозяйка вошла, неся бережно одежду — белье, брюки, куртку. Все это было наброшено на руку.

— Я пока приготовлю светлицу, ты переодевайся. Бери, это сынок мой Антось носил когда-то...

У нее слегка перехватило дыхание, помолчав, она сказала словно в забытии:

— О, как давно это было, как давно!.. Бегут наши деньги, радость быстро уносится, но печаль остается. Эх-х-х-х... Что там говорить...

Ничего нет на свете сильнее добродетели людской, она покоряет, она может воскресить человека, поднять силы, сделать чище и краше все, что вокруг нас. Так думал я, всем сердцем благодаря эту знакомую женщину, которая встре-

тилась с отцом смастерила. Когда десятилетку кончил, то было у нас уже больше сотни голубей. Кружат они над хатой, шумят крыльями. Сядут на конечке, воркуют, любуются друг другкой. А один все не отставал от Антося. Садился на лету на плечо, на голову, цеплялся за рукав красными лапками, все хотел, чтобы пограл с ним Антось. Сынок брал на руки голубя, что-то рассказывал ему, видать, радостное. Птица хлопала крыльями бойко, весело, перелетая с одного плача на другое. «Вон мой серебряный голубь», — кричал мне, бывало, сынок, — смотри, мама, до самого солнца летит».

Старушка остановилась, тяжело вздохнула и, чуть качнувшись, продолжала:

— И вот в июле 41-го пришла повестка сначала Карпу Федоровичу, а через неделю — и Антосю. Проводила их, как все женщины провожают своих родных на войну. Рыдала, убивалась — ведь счастье-то рушится, одна остаюсь... Эх, печали горькие, соленые...

• НА КОНКУРС

И. ХРЯЩЕВСКИЙ

Серебряный голубь

НОВЕЛЛА

Так думал я, выйдя за деревню. Попутных машин не было, к автобусу не поспел: потому выбора иного не осталось, как добираться до районного местечка пешком. Я шел налегке, без плаща, ветер пронизывал тело; тянуло сыростью из глубокого оврага, к которому вприпрыжку бежало перекати-поле.

Деревня уже скрылась за холмом, как вдруг в спину мне ударили стрелы косого дождя, шумного и плотного. Стало еще мрачней. Дорога быстро размокла, комья чернозема облепили ботинки. Чувствуя озноб, я побежал обратно к деревне. Теперь дождь бил в лицо, холодные струи текли за воротник, скоро я вымок до последней нитки.

Вот и первые ряды хат. Я подошел к низенькому домику, постучал в боковое окно и стал смотреть с томительной надеждой, не покажется ли кто-нибудь на крылечке. Дверь вскоре отворилась, и женщина, прикрываясь платком, закричала мне:

— Да заходите, заходите, собаки нет, не бойтесь. Ой, лишенько, да ты, сынок, будто из речки вышел! — говорила она, когда я снимал на крыльце расквашенные ботинки. — Продрог, небось? Как же так, без картуза, в этом пиджачке? Ну что же, отогреешься, я только что напотила печку. Заходи, сынок, в кухоньку, — суетилась старушка.

Я разглядел ее черты: лицо было красноватое, у голубых, как бы слегка окутанных дымкой глаз, разбежались морщинки. Волосы были белые как лунь. Говорят материй, напевный, душевный, как у многих украинцев.

— Садись ближе к печке. А я сейчас переодеться принесу, — сказала женщина.

Она быстрыми шажками направилась в сени. Я рассматривал тем временем ее скромное жилье. На стене висели сито, гирлянда луковиц, веночек красного перца.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

17 ФЕВРАЛЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК
Москва. («Орбита»). 9.00 Программа передач. 9.05 Программа научно-популярных фильмов. 9.45 А. Толстой «Литературный портрет». 10.40 «Ваше мнение». Ведет передачу О. Доброхотова. 11.50 Новости. 12.00 Выставка Буратино. 12.30 «Мамина школа». 13.00 «Загадки и отгадки». 13.20 А. Твардовский. «Василий Тер-

тила меня как родного, ничего не таила, а делала все от чистого сердца, как самая лучшая мать.

Мы сидим в горнице за столом, покрытым белой скатертью и пьем чай с вишневым вареньем. Тепло приятно разливается по телу. Тихо, уютно. Только слышно, как стучат по окнам дождевые капли. Наташа Филипповна (так звали милую старушку) включает свет.

Люди женщины еще более покраснели, а глаза стали светлей, от них исходит какое-то тихое блестящее сияние. Утирая потное лицо, она, улыбаясь, объясняет:

— Послала банку с вареньем уральским друзьям. Прислали недавно письмо, хвалят мое приготовление. А мне кажется, что не слишком удачно получилось. Вот в позапрошлом году такая вишня была, такая была, просто роскошь...

Я слушал ее напевную речь и все рассматривал две большие солдатские фотографии, висевшие передо мной на стене. Они были обрамлены вышивыми рушниками. Я не хотел расспрашивать старушку. Зачем ей снова вспоминать горестное время? Наташа Филипповна заметила мой пристальный взгляд.

— Это (она показала на фотографию) слева сын мой Антось, а справа — муж Карпо Федорович. Полюбил, хлеб мы с ним выращивали. Бывало, говорит: «Видишь, Наташка, одно всего лишь зернышко, а сколько после него таких может родиться, коли в благодатную почву упадет...». Когда Антосю исполнилось 10 годочков, отец решил сделать ему подарок. Помню, воскресенье было. Ушел он с утра куда-то. Возвращался как раз к обеду, когда уже звонил телефон. Улыбается, счастливый такой. «Голубей, — говорит, — купил. Ведь давно о них мечтал Антон. Пусть разводят, птица эта славная». Не мог нарадоваться отцовскому подарку Антось, каждый день у голубятни возился, которую

Бот ровно через год, помню, забежала во двор соседка Нюра и зовет: «Филипповна, за селом, у брода, наших пленных ведут». Много женщин собралось, в руках у каждой пожитки: хлеб, сало, кринки с молоком, фрукты. Бежим к броду. А там целая вереница людей. Глазам страшно глядеть: еле бредут наши родненки. Исходяя, щетинистые, в пыли. Многие бойцы ранены, стонут. Бросились мы к ним, обнимаем, плачем, они из наших рук еду хватают. А немецкие солдаты орут: вег, вег, мол, назад, пихают хлеб наш топчут. Не выдержала я, подскочила к немчуру про��атому и кричу сквозь слезы: «Чужеземец, ирод, вон с нашей земли! Мы еще отомстим за этих мучеников». Смотрят на меня фашисты своими бесцветными зенками, что-то по-своему бельмечет. Тут я ему и плонула в самую рожу. Помню, очнулась я вечером, рука в крови. Голова гудит, пощупала: цела вроде. Кой-как поднялась. Смотрю на дорогу, следов на ней разных множество. А у самого брода Нюра моя лежит. Подбежала я к ней, зову, а она неживая, кровь на виске запеклась. Муж ее, приял с фронта, все жаловался мне: «Уж лучше б я спинул, чем Нюра». И утирая слезу. Мои тоже не вернулись, без вести пропали...

Каждую неделю я прихожу к братской могиле, что в центре нашего села. У памятника вместе с пионерами высеваем цветы. Там лежат наши родные воины, сыны Отечества, мои сыновья... Я часто гляжу в небо, и, когда вижу в нем голубей, мне сдается, что в их стае и тот наш серебряный голубь. И я молитвенно шепчу: «Вернись, голубок, домой, вернись». И все жду — не дождусь своих с той проклятой войны...

Вот что поведала мне добрая Наташа Филипповна в тот осенний дождливый вечер.

ловский». «Василий Теркин». Фильм-спектакль театра имени Моссовета. 15.15 «Пятилетку — досрочно». В передаче принимает участие первый секретарь Челябинского обкома КПСС М. Г. Воропаев. 21.20 «Гроза над Белой». Художественный фильм. 23.00 «Время». 23.30 «Народное творчество».

18 ФЕВРАЛЯ

ВТОРНИК
Москва (1-я программа ЦТ СССР). о строительстве стана «450». Запсиба. 18.20 Киножурнал. 18.30 Новости Кузбасса. Москва («Орбита»). 18.40 А. Твар-



ЖЕКА ПИШЕТ ПИСЬМО... Фотоэтюд С. Старкина.

Ноктюрн

тише, пожалуйста, тише!
Вслушайтесь, люди! Слышите?
Ночь идет...

Она заполняет все переулки, площади, проспекты. Она спорит с последним солнечным лучом, который упрямо не хочет уступать ей города, еще недавно такого прекрасного от солнечности и теплоты, наполненного голосами и звуками. Но у ночи свои законы. Ночь загоняет в дома людей, зажигает фонари, гасит окна — освобождает город для влюбленных, этих единственно вечных спутников ее.

И вот уже тихо стало на улицах, так тихо, что слышно, как недовольно загудел дымоход. Это луна, наверное, задерла его, важно выплывая из-за туч, где она спала весь день. Чудо-луна, красавица-луна, сказка малышей и взрослых! Она посеребрила листья деревьев, крепи домов. Лунные лужица расплескались на асфальтах улиц и скверов. Лунным светом наполнился город... Кто-то тронул струны гитары: «Отыщи мне лунный камень, талисман моей любви... Подари мне лунный камень...»

Ты не подаришь мне лунного камня. Это невозможно, как невозможна и наша любовь — грустная сказка, которую я сама себе выдумала.

...Набираю номер: «Здравствуй! Спишь? Нет? А что делаешь? — «Думаю о тебе».

Я знаю, ты не можешь думать обо мне. Не надо обманывать ночь. Ведь ночью, как на исповеди. Если тебе не о чем сказать — спи. А я не сплю, я кричу в темноту: «Люблю!» и знаю, что ты никогда не услышишь этого. Может, только луна шепнет по секрету...

Наступит утро, забегают по улицам прохожие, автобусы... И исчезнет сказка. Исчезнет луна, загадочный шепот листьев, таинственная тишина... Исчезнут слова во мне: «Я хочу быть с тобой, я хочу быть рядом...»

А пока — открытое в ночь окно и внизу, на скамейке, двое счастливых.

...Слушай, подари мне лунный камень!

Т. ПОПОВА.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005.

Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудающихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП09003
Зак. 02525, тир. 7300
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.